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Meglelenik 

minden pónteken, 

lem kell egyetem! 
A háboru előtti ember ideologiájában ugy élt 

2 ijuság, és főként az egyetemi ifjuság szerte a 

ílágon, mint a haladásnak, a progressziónak bátor 

arcosai. A 48-as időkben ők tartották mindenütt a 

zabadság, testvériség és egyenlőség zászlaját magasra 

5k voltak a haladás, a modernség igazi hirdetői, kik a 

nulton való rágódás helyett, az ,öregek" maradi- 

ágával szembén, az emberiség jobb kulturájáért, 

0bb és szabadabb életéért küzdöttek. 
A háboru után a nacionálista eszme felszinre- 

sa 
lett 

1e. 

ka
 

utásávai és tobzódásának folyamányaképen, a di- 

kság, az egyetemi polgárok hires gárdája, a sötét- 

séget, a retrográd irányzatot tüzték ki célként. A 
hemzeti és vallási türelmetlenség került előtérbe, 

ez fütötte az ifjuság érzelmi világát. Türelmetlenség 

mindennel szemben, ami nem nacionálizmus, bot és 

azt a rettentő metamorfózist, mely egyuttal a husza- 

dik század háboru utáni szégyenét is jelentette. 

A nagy és szomoru változásnak igazi áldozatai, 

szerte a világon legelsősorban a zsidók lettek. Wien, 

Prága, Berlin, Budapest és Bukarest egyetemei a 

türelmetlenségnek, a vallási gyülöletnek sasfészkei 

feltek. A több tudás és a tanulásban leendő érvé- 

nyesülés helyett mint eszmény a numerusz kiauzusz 

követelése lépelt. A zsidó ifjuság ambicióját botok- 
kal hütötték le, „eltanácsolták őŐket a tudomány 

csarnokából és a kuttura régi bajnokai sárbatipor- 

ták az ifjuság igazi szent tradicióit, A francia for- 

radalom vivmányainak tovább épitése helyett, az 

emberi haladás és technikai fejlettség jelenlegi stá- 

diumában anachronizmusnak látszott ezen közép- 

kori eszközök igénybevétele. A tulerő harca lett ez 

a kisebbséggel szemben. Hiába szárnyal az emberi 

elme fényes bizonyitéka az éteren át, hiába a tech- 

nikai fejlettség sohanemsejtett tökéletesedése, az em- 

beri lélek visszasülyedt a több évszázaddal előtti 

időkre. És visszasülyedt legelsősorban az ifjuság 
lelke, a huszévesek lelke, kik mint gyerekek élték 

át a világégést, és most ugy hiszik, hogy ez a jö- 
vendő emberiség utja. 

A romániai diákságot is elkapta a nacionaliz- 
mus láza. Egy uj, megnagyobodott ország konstruk- 
tiv épitésére kellett volna elsősorban összefogniok. 
Hiszen gyönyörü feladat egy uralkodó nemzet fiá- 
nak, hogy hazáját munkájával, tehetségével tőle tel- 
hetőleg elősegitse. De itt is felütötte fejét az anti- 
szemitízmus szörnyü láza, a háboru utáni szellemi- 
spanyoljárvány, mely annyi uj mártirt és áldozatot 
jelentett a zsidóság millióinak. 

Oradea zsidósága már érezte saját magán en- 
nek a nagy járványnak tájdalmas kihatásait, De er- 
ről jobb nem emlékezni. 
Mi zsidók szivesen felejtenénk már. De ha 

füttyszó hallszik nyilvános előadások keretében, ha 

a kórus rázendit a zsidóellenes himnuszokra, akkor 

megint felrémlik a két év előtti mult, hátborzongató 
emléke. A régi progressziv itjuság helyett, ekkor a 
talukreól jött, a városi zsidóság elleu sokszor ille- 
tékesek által hangolt ifjuság tombol. Szegény itjak, 
kik csupán tudásszomjukat hozták tarsolyukban és 
elkápráznak a ragyogó kirakatoktól, mely mögött a 
zsidó kereskedő rettentő életküzdeleme viaskodik a 

gazdasági viszonyok polipkarjaiból való szabadu- 
lásért. Nem veszik talán észre, hogy az államnak 
hasznothajtó dolgos elemel, a város zsidósága, kik 
dolgoznak, hogy éljenek, hogy gyermekeiket nevel- 
hessék, kik talán szintén huszévesek és kezdik az 
élet küzdelmeit, sokszor idegenben, kivert kutyaként. 
És a látszat jólétért, a kirakatokban felgyült (hitelbe 
kapott) földi jókért, melyet ez az ifjuság magának 

tv életkörülményekre gondol, melyben sokszor 

ifjuság teltekben kirobbani akaró féktelensége; ez 
okozza aztán az olyan botrányokat, melyből egyné- 

ütykös lett az érv és véres betört fejek hirdették 

beszerezni nem tud, valami furcsa gondolatátvitellel, 
a zsidók elleni harcra tüzeli őket. Az otthoni primi- 

szülei tengődnek a kis lalvakban, hozzá még né- 
hány professzor rossz indulatu sarkalása, mely az 

hány zajlott le mostanában e város falai között. S 
mert a hivatalos tényezők, kik ezt megakadályoz- 

hatják idejekorán, ha komolyan gondolják, nem 
mindig állanak hivatásuk magaslatán (most legutóbb 

Dr. Reu rendőrprefektus a rendőrtiszteket állásuk 

elvesztésével fenyegette meg, mely fenyegetés ezután 

használt is!) ezért történhetnek meg a sajnálatos 

események. Ez van Kisenevben, ez van Cserno- 

vitzban, Jassiban, Clujon és Oradeán is. 
Oradea nem egyetemli város. Csak hires éz 

régi jogakadémiája van. De Mosoilu tábornok min- 

dég azzal vigasztalt bennünket, váradiakat, minisz- 

tersége idején, hogy legyünk nyugodtak, mi is 

egyetemet kapunk. Régen, valamikor háboru előtt 

g 

i 

egy vidéki városnak legfőbb ambicióját az képezte, 

ha a központi hatalom, egyetemet létesitett benne. 

Ez hasznos volt közgazdasági, kulturális és sok más 

szempontbol. De most más világot élünk. Nekünk 

eme biztatás után valljuk be, libabőrős lett a há- 
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tunk. A központi kormányzat mint vivmányt akarta, 
sőt akarja, az ,egyetemi város" diszjelzőjét meg- 
szerezni Váradnak. A most megválasztandó tanács, 
ne adja programnak és az uj polgármester sem! A 
zsidó tanácsosoknak pedig kötelességük egyenesen 
harcolni a terv ellen. : 

Huszonötezernyi zsidó él itt. És ugy hisszük 
mindnyájunkkivánságát tolmácsoljuk,miko azt mond- 
juk: Nekünk nem kelt egyetem1 Köszönjük de nem 
kell! Mi félünk a kulturd csarnokától1 Majd más- 
kort Ha majd a didkság régi szelleme visszatét 1 Ha 

elmulik a nacionálista mámor. Ha a didkság tanulni 
fog! Csak tanulnit És engedni fogja, hogy mások 
is tanuljanak. 

Várad zsidósága köszöni a nagy kegyet. De 
egyetemre nem reflektál! Köszöni, de nem kér be- 

lőle. Épen elég nekünk a jogakadémia...1 (L) 

A lengyel rabbik konferenciája Varsóban. 
A napokban Varsóban lezajlott lengyelországi 

chasszid és világi rabbik országos konferenciájáról, 

melyen a leghiresebb chasszid rabbik is résztvettek, 

csak most kapunk kimeritő hireket. A konferencia 

náhány napig tartott és szigoruan bizalmas jellegü, 

sokszor zárt is volt. A konferencia összehivója és a 

gyülés szellemi vezetője az ősz Chóféc Chájim volt, 

aki Lengyelország, sőt az egész világ legnagyobb 

talmud-tekintélye és aki magas kora dacára Vilnából 

jött erre az alkalomra Varsóba. Chóféc Chájim tud- 

valevőleg az Aguda tagja és egyik vezére ennek az 

organizációnak, mely a trenungsortodoxiában látja 

ma is a zsidó jövőt. A konferencia jelentősebb 

egyéniségei közül kimagaslottak a Gora-Kalvarja, 

az Alexandrova és a belzi rebbek. Ezen világhirü 

százezer hivekkel rendelkező chasszid rebbek rész- 

vétele egy konferencián novumot képez és teljesen 

ujszert vot. Tudvalevő, hogy a chasszid rebbek, 

eddig tradiciójuk szerint mindegyik külön külön ön- 

álló és saját házi politikát folytatott. Pl. a gora- 

kalvarjai rebbe az Águda hive. Már az alexandrovai 

kifejezetten Aguda ellenes. A belzi udvar háboru 

előtt anticionista politikát folytatott és választások- 

kal a helytartó jelöltjét támogatta. Háboru után a 

politikától visszavonult. Kivéve a legutóbbi lengyel 

parlamenti választásoknál, amikor a belzi rebbe egy 

direkt konferenciát hivott össze a kormányjelölt tá- 

mogatása érdekében, de eredmény nélkül. A zsidók 

a zsidó listához matadtak hűek. A határszéleken 

ugyan ez történt, ahol az Aguda jelöltjei buktak ki, 

apnak ellenére, hogy a gorai rebbe támogatta őket. 

A zsidó lakosság a zsidó nemzeti listát vitte győ- 

zelemre. 
A chasszid rebbek egymáshoz való viszonya 

is komplikált állandó torzsalkodások, intrikák, sok- 

szor nyilt ellenségeskedések egymás ellen. A kon- 

ferencia azért is volt szenzációsan érdekes, mert 

először történt meg, hogy a rebbek különböző po- 

fitikai elvük dacára közös konferenciát tartottak. Sőt 

a konferencia egyik legfontosabb eredménye volt, 

egy a fent emlitett chasszid rebbek háromtagu ko- 

mitéjének megteremtése, mely komitee határozata 

a további közös akciók számára kötelező lesz. 

A konferencián számos világi pap vett részt, 

közöttük volt képviselők és szenátorok. Tudvalevő, mi 

hogy a legutóbb megjelent miniszteri rendelet a len- vendékei miért, miért nem, lényegtelen, elégedet 

gyel kultusztörvény javaslattal kapcsolatban a rabbi 
állások elnyerését bizonyos világi müveltségtől és 
pedig érettségitől tenné tüggővé. Ennek végrehajtása 

esetén Lengyelországban 25 rabbi maradhatna meg 

állásában. A ,szmicha" kérdését szabályozta a 

miniszterium olyan formán, hogy csak 25 rabbinak 

adja meg a szmiche jogát. Érdekes, hogy Len- 

gyelországban egyetlen vallásosan vezetett zsidó 

középiskola a varsól Mizráchi Tachkemoni gimná- 

zium van, mely azonban a cionizmus miatt a kon- 

ferencia előtt nem volt szimpatikus. A kontferencia 
10 éves átmeneti időt követel és világi képzettséget 
illetőleg, csak lengyel nyelvnek irásban és szóban 

való birását tartja fontosnak. Ugyszintén állást fog- 
lalt a konterencián, a vallási tanács beállitása ellen 
is, melyet a tradiciókkal ellentétben állónak tart. 

A konferencia vezetőségét, élükön a Chofec 
Chájim, a belzi és gorai rabbikat a lengyel minisz- 
tereinök, majd a belügy és kultuszminiszterek au- 
dencián fogadták, akik késznek nyilatkoztak a kon- 
ferencia határozatait lehetőleg figyelembe venni és 
rendeletében ilyen szellemben változtatni. 

Csendélet Slovenskóban. 
A slovenskői orth. hitközségekben nagy az elé- 

gedetlenség. Háborognak a kedélyek, ellentelek, sőt 
ellenségekként állanak egymással szemben a hitk. 
pártok. A fegyelmezett, számitó, hideg és rideg tót 
zsidó - lázong, nyugtalan, elégedetlen. 

Pozsony, Érsekujvár, Nyitra, Dunaszerdahely 
sorába lépett most Nagytapolcsány is. A hitköz- 
ségnek van papja, dájenja, elismert Talmud-Tórája 
és a - Jámborok idegen papot telepitettek le 
és megbontották a hitk, egységét, békéjét. Hiába a 
pap könyörgése, a vezetőség erélyessége, a hivata- 
los körök támogatása, az ellenzék szaporodik, gya- 
rapszik, és nő a machlojko. 

Késmárkon a nyitott Orajn Hákodes előtt szór 
átkot a késmárkiak hirneves papja az ellenzékre. 

Bátorkeszin ezzel szemben a hitk. vezetősége 
hetvenkedik és jámbor, tudós papját ugy akarja le- 
hetetlenné tenni az alig tiz tagból álló hitk. elnöke, 
hogy - neológgá vedlik, oda akarja áttériteni köz- 
ségét. Szerencsére a kerület hűségesen kitart nagy- 
nevü papja mellett, 

Szepesolaszin (Kirchdrauf) elégedetlenek a 
jámborok Spitzer Lemel rabbival és szefard ima- 
egyesületet alakitottak. A hitk. papjáva' tiltakozik, 
de nem boldogul ellenzékével. 

De ami Hunfalván (Hunsdorf) történt, az már 
a vakmerőség netovábbja, ami felháboritja még a 
leghiggatabbat is, mert hiszen ez már szent Tóránk 
legsulyosabb meggyalázása : a hunsdorfi jesiva hall- 

gatói fellázadtak rebbejük ellen! Az európai hirü 

jesiva európai botrányt rendezett. A Frankfurtba tá- 

vozott Horovitz rabbi helyére öccsét választottak 
meg papnak és a jesiva vezetőjének. A jesiva nö- 

lenek voltak és szégyeli a toll leirni: a rebbet tett- 

4 leg bántalmazták ! nNfm ov z És másnap elszéledt 
az egész jesíva. Ilyen mw 723bori-nek történnie nem 
szabad. 

A szlovenszkói viszonyok ilyen eltajulásáért 
elsősorban és főleg a vezetőség felelős. Hova fog 
még fajulni ez a szlovenszkói csendélet ? ! 

(Hagyomány). 

Tütgau tttuout tdataat aaaaaaaaa klt aa eooy Tda atd aggaat hagaaa atgat Tddkty ltataatalhoazapa doyyyálddyau oyg [htoguthaut] 

Ikvizitöröket nams h- 
felvesz a „NÉPÜNIK" hkiadóhivatala. 
mummm oma e at 



2 NÉPUNK 1930 március T 

Dr. Lazar Aurel kamaral alelnők Székesfehérvár levele a Zsidó Választási Blokkhoz. midók nélkül is meg tud éln. 
Feld Mátyás a budapesti városligeti szinház 

Megirtuk, hogy az oradeai tanácsválasztásokra Ehelyütt készséggel elismerem és leszögezem igazgatója beadványt intézett Székesfehérvár városi Fele 
a zsidó népkisebbségi alapon álló Zsidó Választási azt a tényt, hogy Önöket számarányuk és sulyuk tanácsához, melyben a szinház átengedését kérte, A, 
Blokk a Nemzeti Barasztoárita választási kartelt szerint több hely illette volna meg és igy az Önök hogy fővárosi fársulatával bemutassa „Nem tudok 
kötött. A város nyugalmas vezetésének és békéjének áldozatkész magatartásukat ugy részemről, mint a én zsidók nélkül élni" cimű vidám parodiát. A vá. biztositására azonban a Zsidó Választási Blokknak közös liszta szereplő többi pártok részéről hálás rosi tanács azonban elutasitotta Feld Mátyás kérel. 
a többi kisebbségi pártok, a Magyar és Szociálde- elismerés illeti meg. mét és megtagadta a szinház átengedését azért (s mokrata pártokkal, - mely pártok a Nemzeti Pa- Teljes tisztelettel: Dr. Lázár Aurél. ezt az indoklásban ki is fejtelte,) mert Székesfehé. rasztpárttal szintén megállapodtak – mint a város ] vár városi tanácsa a darab cimével ellentétben, azon 
összlakosságának megfelelő képviseletéért áldozatot Ezen a héten a kartell pártok egyébbként a véleményen van, hogy zsidók nélkül is lehet élni. Szo 
kellett hoznia. megkezdik városszerte propoganda gyüléseiket. En- Nagyváradon ugyanezen okból a román diákok lát 

A pártközi megállapodás természetesen nem nek során a Zsidó Választási Blokk vezetősége, va- ták szükségét a Városi Szinházban tüntetést ren- 
elégithet ki bennünket, mert számarányunk szerint lamint a kartell-liszta zsidó jelöltjei, meg fogják ta- dezni, ugyanezen társulat ellen. Nem akarjuk itt egyrészt sokkal több hely illetett volna meg ben- láini a módját annak, hogy a zsidó választók vala- Feld Mátyást és darabját védeni, mivel a legérde- nünket, másrészt a Blokknak számos, nagyon érde- mennyi rétegét az urnák elé vigyék, Önmagával és kesebb a dologban, hogy a szóbanlevő szindarab, 
mes képviselője maradt ki a jelölésből. Fájdalom- a zsidósággal szembeni kötelessége minden válasz- nemhogy nem filoszemítá, sőt abban a zsidóságnak 
mal bár tehát, de az összes számottevő pártok koa- tői joggal rendelkező zsidó férfinak és nőnek, hogy paródikusan való kigunyolása inkább az antiszemi- 
lciójára tekintettel, Ie kell mondanunk számos ér- választási igazolványát kivegye és március hó 14-én (izmusnak tesz szolgálatot. Jellemző azonban az demes képviselőnk munkájáról a városi tanácsba. pénteken le is szavazzon. A választási igazolványo- antiszemita bornirtságra, mely a zsidó név hallatára 

Dr. Lázár Aurel maga is belátta, hogy a kat a választás előtti napig a városházán adják ki, bármely formában is jelenik az meg — rögtön, 1 zsidóság képviseltetése nem számarányához mérten az utolsó napon pedig a jarásbiróságon lehet meg- még saját felfogásával azonosan is felhördül. és 
tgrttalke miért nk indíttatva érezte magát, hogy, a kapni. 

é 
következő nyilatkozatot küldje Nussbaum 8á- Mindan zsidó testvérünk kötelessége választási muelhez a Zsidó Választási Biokk elnökéhez : indi- fgazolványának kíváltása. Aki ezt elmulasztja, vagy Hel glosszák. 
tisako városi tanácsválasztási samnagnő megindi- más listára szavaz, mint a zsidóság képviselőit ma- 

m A 
or egy egységes városi liszta létrejöttének le- pdban foglalj isztára, az a zsidő szolidári- : 

hetővé tétele végent Önök kérésemre hajlandóknak é és ssídó érakégst hisz a d csidő szoltdári A magyar bál zsidól zs1d 
nyilatkoztak öt hely elfogadására. 

bbké Néhány nappal ezelőtt zajlott le városunkban az páb 
Ennek megfelelőleg Önök ezen öt helyre sor- A zsidó Választási Blokk egyébbként szombat ugynevezett Magyar Bál, mely szép meghivót küldött bss: 

rend szerint a következőket jelölték meg: Nuss- fe a Lloyd kávéház külön helyiségében nagy gyü- széjjel és amelyben 460 védnököt sorol fel. Csak" hely 
baum Sámuel, dr. Markovits ignátz, Was- lést tart, hol Dr. Lázár Aurél polgármester lesz ennyi védnöke volt a bálnak. Megolvastuk a neveket nag) 
aonstrom Sándor, dr. Váradi Ödón és dr. a Zs. V. Blokk vezérszónoka. Ugyancsak szombat és kihalásztuk belőle a zsidókat. A 400-001 260 eel 
Bárdos Imre urakat. esta ó s s észére tvros éok bszváreuekai volt. Érdekes névsor. Szélsőséges asszimilánstól, Am 

Mintho azonban ily módon az egységes 
sőt az egyik váradi hitközség főrabbijától, egészen őt 

lszta, megfelelő helyek hiányában nem lett volna Tlde satafé A iovő Bet folyarmán bediig az Agudá elnökéig, mindenkit ott találtunk. Nem dőt megalkotható, dr. Váradi Ödön és dr. Bárdos Imte élkitüzéseit a városi tar csys. gi mondhatják az ott szereplő zsidók, hogy nem tud- kaln 
a részükre biztositott helyekről a pártközi béke ér- Célkitüzéseit a városi tanácsban. tak róla, mert előbb megkérdezték őket, hogy van- tem 
dekében lemondottak. 

——— e valami ellenvetésük az ellen, hogy nevük benne és legyen ? Hallgatás igennek számított. ezt 
— ————————————— ——————— —— ég Nekünk ezuttal nem a magyar szón van a rádi 
a [ [ [/ [ [4 s hangsuly, ha ezt kritizáljuk, hanem a bál szón. Hát legé t 

minek kell egy főrabbinak fővédnöknek lenni egy bálon. Hát a zsidó nőegylet, vagy a zsidó árvaház : baljain szerepelt-e egyszer is védnökként ? Vagy az száz Március 11-én lesz harminc éve annak, hogy , válasz nemleges volt. Délután háromkor a vadász Agüda vezetője volt valaha báli védnök ? Hát mi. zsld 
Keletporoszország Konitz nevü városában egy 19 társaság már tudta a választ, amire a császár meg- nek ezuttal ? méeg 
éves, erkölcstelen életéről ismert gimnázista eltünt jegyezte : „Nem hittem e bolondságban s csodálko- Rov-minjen zsidő volt. Több volt a zsidó véd- ee 
a szülői házból s utána nemsokára holtan találták. zom, hogy értelmes emberek el tudtak hinni nök, mint a nem zsidó. Igaz, hogy a budapesti gály 
A halál oka kétségkivül kicsapongásávai függ ösz- ilyesmit. vitézi bálon egyetlen zsidó sem vehetett részt, meg oro 
sze: valamelyik vetélytársa megölte. A titokzatos Igy gondolkodott a német császár a világhá- jónéhány bálon be sem léphet az ajtón „unzer- sára 
halált azonbari kezdettől fogva kihasználta az akkor boru előtt 15 évvel. Később, a vesztett világháboru áner", igaz,hogy valamikor a zsidó nőegyleti bálon erre 
uj lendületnek indult német antiszemita mozgalom után a trónját vesztett császár a zsidókat okolta Csongrádon szép névjegyet adtak le felelőtlen han 
és az akkori „Germania", a Kreuzzeltung" s egyébb mindenért, s legutóbbi megnyilatkozásaiban teljesen „védnők"-ök. án 
sajtóorganumok lázban tartották két évig a német elveszett az a józan ember, amilyennek 1900-ban De ha már ezt a békés harmóniát el is fogad- má 
közvéleményt, megmérgezték a nyomozó hatóság lel- ( mutatkozott. nók, azt vagyunk bátrak kérdezni, hogy a bál cél- e 
kületét, amely hatóságok bizonyitékokat akartak 

jait szolgáló diáksegélyzési pénzből a begyült z0 ja, rt a zsidók a vérét i- á i - 
he otanuja közöen Ködtban köreyékek Demonstráció a hóbornyelv érdekében. valahol messzi a nagyvilágban tanulnak, távol a szülői hog pogromok is voltak, természetesen szelidebb, német A frankfurti reál iskola aulájában nagyszámu háztól ? Az a 200 zsidó védnök ezt védje meg1 Védje sé 
kiadásban, de épp oly aljas ösztönöktől fűtötten, hallgatóság előtt egy igen érdekes gyülés folyt le. meg legalább a zsidók igazát, a mi igazunkat ! 
mint a cári Oroszországban. A német hatóságok pár Ezen gyülés résztvevői nagyrészt héberül tártották Dr. Leopold Katr. Mitás 
hónap mulva mégis csak rendet csináltak, de a szónoklataikat, többnyire a héber nyelvről és annak e fehé 
bántény részletei nem lettek tisztázva, nem utolsó terjesztésének szükségességéről Feachíwanger kultusz ! A mDie Neue Welt: cimü wieni cimű cionista tály: 
sorban azért, mert a hatóságok elfogultan kezdték tanácsos nyitotta meg a gyülést. Rövid héber meg- lap minden héten közli a zsidóságból kitértek név- erej 
munkájukat és vérvádat akartak konstruálni. A vér- nyitója után átadta a szót Rabbi Jonathan Horo- Sorát. A február 28-iki legutóbbi számban, böngé- rasz 
vád emléke felujltásának időszerűséget adnak II. witznak (Jeruzsálem), aki előadását ,a héber nyelv a Szés közben, ismerős névre bukkantam. jet 
Vilmos ex-császár személyi szolgálatára kirendelt Galuth élet különbőző korszakaiban" cim alatt tar- Dr. Leopold Katz geb. 1889 in Ujfalu. Utána Kri 
detektivnek, Gusztáv Steinkauernek egy német napi- totta meg, Az előadó folyékony klasszikus nyelven közvetlenül feleségének neve és lakásának cime. hátr 
lapban közölt visszaemlékezései. A detektiv a csá- (szefárd kiejtésben) egy órás beszédben vázolta a Akik emlékeznek a váradi kommunista időkre, kez 
szárt Liebenbergbe kisérte, ahol előkelő urak tár- héber nyelv fejlődését a bibliai idöklől a mai napig. azok nem felejtették el Dr. Katz Lipót nevét sem. krin 
gyalták az atfért. Meg kell vallani, irja, hogy az A históriai tudományos részt bibliai és talmu- Hogy ki volt Dr. Katz Lipót akkor városunkban és nato 
egész társaságban II. Vilmos volt a legjózanabb. dikus forrásokra hivatkozva épitette fel. Mint vég milyen szerepet játszott, azt nem célunk most tag- kik 
Hülyének mevezte az egész esetet s nagyon szomo- konkluziót megállapitotta, hogy elődeink egy pilla- lalni. A váradi kommun egyik legexponáltabb ve- oly 
runak mondta, hogy Dbefolyásos emberek léteznek, natra sem szüntek meg, a Lason Hákodes-t élő zére volt. Azóta emigrációban él. Most hallunk me- st 
akik ezt a hülyeségei nemcsak kolportálják, hanem nyelvnek tekinteni, mert hisz nemcsak műveiket ir- gint róla. Azzal kapcsolatban, hogy elhagyta a zsi- rége 
még táplálják azzal, hogy nem tesznek ellene sem- ták meg ezen nyelven, hanem magán levelezéseiket dóságot. Nem tudjuk innen távolból, hogy mi lehe- z81d 
mit. A jelenlevő urak nem voltak a császárral egy is mindenkor héberül folytatták. Meg kell állapitani, tett indító oka elhatározásának. Nem értjük, hog olya 
véleményen. Ezt természetesen nem merték kifeje- hogy a palesztinai ortodoxia ma sem viseltetik el- karrierjének melyik fázisához érkezett, hogy anna ták. 
zésre juttatni, csak arcukon látszott. Az egyik ur lenszenvvel a héber nyelv iránt. Amikor a haifai kedvéért, kellett elhagynia zsidóságát, Micsoda párt Pro)l 
mégis bátorságot vett magának s megjegyezte; a technikumban tanitási nyelvként a németet akarták Vagy egyéni érdek vezethette ezuttai lépteit ? Régi duk 
zstdók elkülönödnek a keresztényektől és igy fel bevezetni, a vezető rabbiktól is kértek Szakvélemé- ideologiájában él-e még s azért tetie, vagy talán uj vel 
lehet tételezni, hogy titokzatos dolgokat csináinak. nyeket. Ismert Rabbi Chájim Joszef Sonnenfeld nyilt vallás* hive lett. Nem gondolunk bevett vallásokra, a le 
Erre a császár gunyosan felelt; A magasabb zsidó levele, amelyben hangsulyozta, hogy a héber nyelv ] hiszen oda bizonyára nem lépett be. A kommuniz- töld 
körökben én nyomát sem találtam ilynemű elkülö- bevezetésével egyedüil nem elég, a zsidó szellemet mus egyeseknek elég vallás ahoz, hogy fanatikusan resz 
nödésnek. Sem apám, sem nagyapám nem éreztek csakis a Tóra intézményes tanitása biztosithatja. higyjenek benne. Dr. Leopold Katz elhagyott vég- kine 
előitéletet a zsidókkai szemben. Nagyapámnak egy Másrészt a legszigorubban a héber nyelvet aján- leg bennünket. Bevalljuk nem sokat vesztettünk Min 
Kohn nevű zsidó bankára volt, akit élete végéig lotta tanitási nyelvnek. vele, sőt... kitö 
tisztelt. Az egész rituális vérvád irigységből ered Ezután még Schachnovitz az ,„lIsraelit" főszer- Német antiszemitizmus. me 
mert a zsidóság jóléte emelkedik. Menjenek csak kesztője tartott előadást Sem Veéverről és beszé- Amint külföldi megbizható lapok hozzák, Ber- kiv 
Amerikába, vagy Angliába, senki sem törődik azzal, dében előző szónok véleményéhez csatlakozik. lin kellős közepén telifestették egy zsidó templom egyi 
zsidó-e valaki vagy sem. Nagybátyámnak, Eduárd- Dr. S. Ehrmann ugyancsak héberül hangsu- falait, különböző zsidógyalázó szavakkal. Ez Berlin- — 
nak sok zsidó barátja van. A detektivnek szolgálati ! lyozza, hogy egy ilyen mozgalmat csakis Sámson ben történt, a világ legrendesebb metropolisában. par: 
ekokból el kellett hagyni a termet és igy nem hall. Ráfáei Hirsch szellemében lehet vezetni és mint Fájdalmas, hogy a német Rassenantisemitizmus, csak 
gathatta végig a további beszédet. Másnap reggel kuriozumot emlitette meg, hogy birtokában van egy nem veszitett erejéből, az utóbbi években. A temp- misi 
a detektiv azt az utasitást kapta, hogy keressen fel tantervnek, melyet S. R. Hirsch készitett el annak lomgyalázók méltő keretet adnak annak a szellem- filan 
Berlinben egy zsidó ügyvédet s az akkori Berlini idején a héber nyelv tanitásáról. Továbbá hangsu- nek, melyet egész Európa gyülöl a németekben. ciój 
rabbit, dr. Maybaum Zsígmondot is kérdezze meg: lyozza, hogy nem azért ragaszkodunk a Tórához mi- Eszüukbe juttatja az erdélyi szászság viselke- 
vajjon van-e egy zsidó törvény, amelynek értelmé- vel héberül van irva; hanem ellenkezőleg a héber- dését, amikor a templomrombolások voltak miná- és , 
Bben halálbüntetést kap az a zsidó nő, aki keresz- nyelv azért szent, mivel a Tóra héberül van megirva. lunk. Azt irták: ,bennünket ez nem érdekel, saj- nek 
ény emberhez megy nőül. Kiderült, hogy a vadász Utána pedig Hans Majer a Jesivah képvisele- náljuk de semmi közünk hozzá". haz 
társaság tagjai ezzel akarták meggyőzni a császárt, tében jelenti be csatlakozását a mozgalomhoz és Ezért nehéz itt Romániában a német kisebb- ezel 
s igy ő a dolgot tisztázni akarta. Természetesen a felhivja az ifjuságot, hogy tám ogassák ezen akciót. I séggel az együttmüködés ,. (Kilzé)
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Terjasszétek és szeorsezxzxetek elő- 
tixeotőlket az erdélyi ortodox zsidóság egyetlen 
és legolcsóbb heti lapjának, a „Népünk*-nek! A 
,Népünk"-nek egyetten zsidó asztatról sem szabad 
hiányoznia! 

— Marminc millió dollárt küldtek eddig haza 
az amerikai zsidók. A zsidó kivándorlókat támogató 
HIAS berlini irodájának közlése szerint az amerikai 
zsidók eddig 30 millió dollárt küldtek haza Euró- 
pában maradt családtagjaik részére. Ezx a hatalmas 
összeg különösen a román, lengyel és orosz zsidók 
helyzetén segitett nagyon sokat, amely e nélkül 
nagy tömegekben teljesen tönkrementek volna. 

—– Dr. Wise rabbi a zsidók bolkotálása ellem. 
Amerikában, különösen New-VYorkban, az utóbbi 
időben egyre több nagy cég, részvénytársaság és 
bank következetesen mellőzi a zsidó munkaerők al- 
kalmazását. Dr. Wise, new-yorki rabbi, fulmináns 
templomi beszédben ez ellen a bojkott ellen fordult 
és kijelentette, hogy ő feltogja venni a küzdelmet 
ez ellen az eljárás ellen. A feltünést keltő beszédet 
rádió utján egész Amerika zsidósága hallgatta és a 
legélénkebben helyeselte. 

— A szovlet visszautasitotta az angol zsldó 
százozer dolláros segélyét. London március 4. 
zsidó lakosság foglalkozásának átcsoportositásával 
megbizott kormánykomité kinos feltünést keltett 
egyik legutóbbi aktusával. Az angllai zsidó se- 
gélyegyesületek százezer dollárt ajánlottak fel az 
oroszországi zsidó lakosság helyzetének feljavitá- 
sára. Ezt az összeget a komité visszautasitotta. Az 
erre vonatkozó levél szószerint a következőképen 
hangzik: „Az angol zsidók segélyegyesülete részé- 
ről felajánlott százezer dollár elfogadásához a kor- 
mánybizottság nem járulhat hozzá, miután az angol 
zsidó egyesületek élén dr. Herz főrabbi áll, aki 
Szovjetoroszországgal ellenséges álláspontot foglal 

zsidó részről történő ajándékozás alkalmas arra, 

sék ki" 

— éBrosz-zsldó kolonisták magytömegű eltávo- 
litása külföldi zsidó pénzen alapitoit kolonlákról. A 
fehér-orosz szovjetkormány mezőgazdasági ügyosz- 
tálya röviddel ezelőtt rendeletet hozott, mely hord- 
erejében nem jelent mást, mint azt, hogy zsidó pa- 
rasztok ezrei még e hó folyamán kötelesek a szov- 
jet által világgá kürtölt orosz-zsidó „Kanaant" a 
Krim területet minden ingó és ingatlan vagyonuk 
hátrahagyásával elhagyni. A zsidó kolonisták követ- 
kező kategoriáit kényszeriti a drákói rendelet a 
krimterület előre nem várt elhagyására. Nem kivá- 
natos elemek a következők: 1. Olyan kolonisták, 
kik bizonyos formában kereskedelmet is üznek. 2. 
Olyan kolonisták, kiknek hozzátartozól kereskedéssel 
is foglalkoznak. 3. Olyan kolonisták, kik valamikor 
régen kereskedelemmel foglalkoztak (vajon melyik 
zsidó nem tartozik ebbe a kategóriába ? Szerk.) és 
olyanok, kik mások munkaerejét valaha kihasznál- 
ták. 4 Olyan kolonisták, kik a kolektivitás ellen 
propagandát üznek. 5. Olyan kolonisták, kik pro- 
duktumaikat a termelési szövetkezetek megkerülésé- 
vel magán feleknek eladják. Még e hó folyamán 
a legszigorubb ellenőrzéssel fogja a szovjetkormány 
földmivelésügyi osztálya ezt a drákói rendeletet ke- 
resztülhajszolni annak megállapitási céljából, hogy 
klnek lesz még esetleg joga a koloniákon maradni. 
Minden kolonista köteles élete folyásáról kérdő-ivet 
kitölteni. Az igy kiállitott kérdő-ivek alapján fogják 
megállapitani, hogy melyik kolonista tartozik a nem- 
kivánatoós elemek" közé. A minski zsidó napilapok 
egyike az „Oktjabir" üdvözli a rendeletet, mert 
—– ugymond — csak a kollektivitással lehet a zsidó 
parasztok teljes asszimilálódását sikerrel biztositani, 
csak igy lehet a zsidó vallást tökéletesen megsem- 
misiteni. Igy néz ki az amerikai milliárdos zsidó 
Hantropok sok-sok millió dolláros Krim-kolonizá- 
ciója. 

— A hébor nyelv és az orthodoria. Fanatikus 
és müfanatikus orthodoxaink dühös harcot hirdet- 
nek a cionisták héber nyelve, s különösen az általuk 
haznált ,szefárd" kiejtés ellen. Figyelembe ajánljuk 
ezeknek Schwartz Ábraham vágselyei orttodok 
rabbi mostanában megjelent „Öerech Háneser" 

cimüű művét, amely Nátán Adler, a hires frankfurti 
orthodox tőrabbi életrajzát közli. E mü 45-ik olda- 
lán a ,Ceror Háchájimá cimü könyvből a következő 
részletet idézi: „Fiatal koromban, midőn reb Pin- 
ches Horovitz rabbinál Frankfurtban tanultam, gyak- 
ran elmentem rabbi Náthán Adler Béthámldrasába. 
Ott saját tülemmel hallottam a nagy gaont szefárd 
dialektusban imádkozni. Később megtudtam, hogy 
a szefard dialektust egy Chaim Mudai nevü palesz- 
tinal rabbitól tanulta, aki két évig élt a házában. 
A két év alatt Adler Náthán főrabbi megtanulta a 
héber nyelvet s annyira megszerette a szefárd dia- 
lektust, hogy imáit is szefárd dialektusban végezte. 

– Meghivó. A Siur Jeszode Hátóra egylet a 
régi tanitványok bevonásával megünnepli Fisch Iz- 
ráel egyleti tanár 25 éves áldásos müködését. Az 
ünnepség Adar hó 9-én (március 9) d. u. 7 órakor 
lesz az egyleti helyiségekben Str. Cuza Voda 39 
szám alatt. Ezen ünnepélyre, melyen a Főrabbi ur 
is meg fog jelenni, az elők. biz. hítközségeinek tag- 
jait tisztelettel meghivja. 

— A szaloniki egyetem zsidó fakultása A sza- 
loniki egyetem tanácsa a zsidó tudományok számára 
uj tanszéket szerzett meg. Az uj fakultáson grogo- 
mán hitközségnek rabbi és hittanárai fognak 
abszolválni. Az egyetem héber tanszékének tanára 
az országos hirü Lázár Belleli, aki korful szárma- 
zásu szetárd zsidó, az egyetemi tanács részérő 
az utasitást kapta, hogy utazza végig az ö 
görög s traciai zsidó községeket és azon zsidó ifjaka,, 
akik az egyetem zsidó tudományos fakultása részére 
mint hallgatók számba jöhetnek, a jövő szemeszterre 
jegyezze elé. Tudvalevő, hogy a görög zsidó hit- 
községek rabbijai és hittanárai csak egyetemet vég- 
zett személyek lehetnek. 

Narc a Szovlet valtásüldözése ellem. London 
Február 28. Szerte az egész világon és igy Angli- 
ában is hatalmas sajtó manifesztációk látnak nap- 
világot, melyek mind a szovjet valláselleni akcióval 
foglalkoznak. A keresztény egyházak fejei élesebb- 
nél-élesebb nyilatkozatokat adnak le a szovjet ellen. 

régi város kiásatására, A mélyen a föld alatt fekvő 
városból eddig napfényre került muzeális értékü 
tárgyak arra engednek következtetni, hogy olyan 
városból származnak, amely Izráel gyermekeinek 
Egyiptomból való kívonulása idejében a Szináj 
sivatag kereskedelmi centruma volt. Az innen érke- 
zett hirek szerint a város közelében állitólag meg- 
találták Áron főpap sirjáj is. A hirek természetesen 
még megerősitésre szorulnak. 

— lntfried Simon haláláhóz. Mult heti szá- 
munkban megemlékeztünk azon szomoru esemény- 
ről, mely bennünket Gutfried Simon halálálával ért. 
A gyászolók, – kiket mult számunkban nem emlitet- 
tünk, többek között még Kolozsvárról Gutfried Adolt 
fivére, Nagyváradról Beck Izidor sógora. 

— Nay mizráohi meeting Munkácson. A mult 
héten a munkácsi Mizráchi szervezet tömegmeetin- 
get rendezett a Csillag szálloda nagytermében. A 
meeting vezérszónoka Guttmann Mojse volt, aki fe- 
lette hatásos beszédben ismertette az általános ci- 
onista helyzetet és a mizráchi feladatát. 

— A Vaád Loumi Palosztina birtonságáórt. A 
Vaád Leumi (Palesztina Zsidóő Nemzeti Tanács) 
rendkivüli ülést tartott, amelyen résztvett Pinkas 
Rutenberg a londonból visszatért Vaad Leumi elnök 
is. Ezen a rendkivüli ülésen Palesztina biztonságá- 
nak kérdését tárgyalták. Az ülés hat érán át tartott 

és szigoruan bizalmas volt. Rutenberg beszámolt 
lord Passfield gyarmatügyi miniszterrel való találko- 
zásáról és közölte, hogy a miniszter biztosította őt 
arról, hogy Palesztina alkotmányát semmiesetre sem 
togják megváltoztatni. 

— Csondes Purim Tel-Avivban. Az elmult évi 
szomoru eseményekre való tekintettel, a telavivi 
városi tanács elhatározta, hogy az idén teljes csönd- 
ben ünnepli meg Purimot. Így nem lesznek felvo- 
nulások, álarcos menetek, táncünnepélyek se, az 
idei Purim csak a templomra és a családok szük 
körére fog szoritkozrni. 

— Az Hinstoln-erdő felavatása. Jeruzsálem, 
február 28. A német cionisták Einstein ötvenéves Az angol munkaügyiminiszter Hendersohn, az alsó- 

házba bejelentette, hogy a munkáskormány is a 
legnagyobb figyelemmel és agodalommal kiséri az 
orosz eseményeket. 

— Templom bezárások Oroszországban. A mün- 
cheni kardinális Faulhaber egyik beszédében reá 
mutatott arra, hogy egy negyed év alatt az orosz 
szovjet 200 zsinagógát, moschét és több mint 180 
keresztény templomot záratott be. Az orosz vallás- 
üldözés a lelkiismereti szabadság teljes elfojtását 
jelenti és annak komoly hatása a nyugati kulturára 
is kiszámithatatlan. 

— Szljum ünnepély. A város kellő közepén 
működik szerény csendességben, de annál lüktetőbb 
zsidő élettel reb Mordche Éliezer Cseszne jestvára 
előkészitő tanfolyama, ahol kevés számu kiváló 
szorgalmu és igyekvő gyermekek tanulnak I-ten fé- 

el. de nem fogadhatja el azért sem, mert az angol- lelmet, mint a tudományok kutfejét mmo nyok- nx és azzal párosulva Tórát. A Piata Mihai 
hogy szovjetellenes propaganda céljára használtas- viteazul 8 számu néhai Ulimann Izidor z. I. házá- ban a vasudvar lármája, egy kávé pergelde zugása 

és borkereskedés zajos rakodóhelye között egy 
Winkele Cheder" ván, ahol a hajdani tulajdonos 
szemejótt tartva a bölcseink ama mondását 
nn? T9 a ,„legyen házad gyülekező helye a 
tudósoknak" egy szobácskát bész hámidros-nak je- 
lölt ki, hol örök időn át Tórát tanuljanak, mely el- 
gondolást a méltó utódok és örökösök ugy hájtot- 
tak végre, hogy ott adtak helyet a nagy tudós és 
oktatásban kiváló reb Mordchenek, aki 8-10 fel- 
ügyeletére bizott bóchernövendékkel reggeltől késő 
estig a régi litvák metódus szerint tanul Gemoret 
és a dicső régi nagyjaink kipróbált pedagogiai rend- 
szere szerint oktatja a tudni vágyó növendékeket. 
Folyó hó 2-a ünnepnap volt ezen egyébbként 
egyhangu tanszobában. Másfél évi ernyedetlen tanulás 
után befejezték nyxm 22 DD-t. A kis bocherlik 
összebeszéltek és meglepetésszerüen bejelentették a 
„Rebbi"-nek, hogy a oro-t egy maguk erejéből ösz- 
sze állitott kis szüdesz micvevel akarják ünneppé 
avatni. Bár ebben atanházban nincs „szünet" és „va- 
káció" rendszer, még órákat sem lehet „mevátel 
zein" most már este 6 órakor lett adva a szünet, 
Hhogy fél nyolc órai kezdettel a szijum megtartható 
legyen. Főtisztelendő Fuchs Benjámin főrabbi meg- 
érkezése után nyomban megkezdődött a szijum, 
melyet a Mester 799 [1ja vezetett be, ami után 
a lakoma következett. Legjobb hangulat között folyt 
le az ünnepély. A főrabbi a tanulókhoz buzditó és 
lelkesitő beszédet intézett, majd reb Mordche fe- 
jezte ki elismerését tanitványainak és fokozottabb 
igyekezetre serkentette őket, végül a tanitványok ne- 
vében kik az egész meszechtet kitanulták. Kirsch 
Jicchok (Imre) tartott 3-n 7-val füszerezett be- 
szédet, melyben hálás köszönetét fejezte ki a mes- 
ternek, aki szeretettel párosult szigorral tanitja ra- 
gaszkodó tanitványait. A tanitványok Silber Móse 
vezetésévél szép zsidó dalokat énekeltek. A jelenle- 
vők felejthetetlen emlékkel távoztak a késő esti órák- 
ban a valódi Bxn b" yB-ről. 

— Mogtalálták Árom főpap sirját. Lawrance 
ezredes, a kelet kitünő ismerője, akiről már sokat 
hallott az ujságolvasó közönség, azzal a gondolat- 
tal foglalkozik, hogy expediciót szervez az akabai 
golttól 90 kilóméternyire fekvő Petra nevü elsülyedt 

születésnapjára egy erdőt ültettek, melynek felava- 
tása chamiseászár besvát napján folyt le nagy ün- 
nepségek között, amelyen a palesztinai zsidóság 
valamennyi intézménye képviseltette magát. 

EGYESÜLETI HIREK. 
A satu-maroi Celré Mizráchi rendszeresitett 

Oneg Sábát előadását péntek este fél 9 órai kez- 
dettel Schitffer Jeremiás és Izsák Arnold tartják meg 
a Zs. N. Sz. disztermébeu, (Cuza Voda 20) melyre 
szivesen látja es ezuton hivja meg az érdeklődőket 
a Rendezőség. 

— Multur olőadás. Az oradeai Ceiré-Mizráchi 
elhatározta, hogy folyó hó 9-én, Vasárnap délután 
4 órakor, a saját helyiségében (Ullmann palota) 
kulturelőadást tart, mely alkalommal Weisz Sáje 
a Celré Mizráchi alelnöke, nagyszabásu felolvasást 
tart „Hazaszeretet" cime alatt. Verset szaval, Wein- 
berger Lipót. Héber dalokat énekel Feig Lázátr. 
Er alkalomra ugy a tagokat, mint az érdeklődőket 
szivesen látja a vezetőség. 

– A nváradi Poálo MHizráchi Oneg-Sabbatja 
Mult hó 28-án péntek este fél 9-kor tartotta meg 
elsőizben a Poale Mizráchi ifjusági egylet az Oneg 
Sábbát estélyét, mely alkalommal Eisner Emll héber 
tanitó tartott „Az ősi zsidók helyzete Egyiptomban" 
clmen nagyszabásu előadást, melyet a jelenlevők 
lelkes tetszéssel honoráltak. A Poálé Mizráchi ve- 
zetősége a jól sikerült estély tolytán, további rend- 
szeres Oneg Sábát esték megrendezését határozta el 

Szerkesztői üzenetek 
– Egy olvasó Petrosani. A Tomche fesivosz 

költségekkel a Tomche kongresszuson nyilvánosan 
el lett számolva és a felmentvényt a kongresszus 
megadta. A Tomche Jesivosz pénzeket a nagyváradi 
hitkőzség, - miután a gyönyörü tóraszervezkedést 
éppen a tórának néhány kötelességszerü őre fel- 
bontotta - olyképen likvidálta, hogy a költségek 
bevonása után fennmaradt összeghez 25000 leit még 
hozzátoldott és azt néhány jesiva között - bele- 
értve természetesen a váradit is — szétosztotta. Az 
összes pénzek, költségek 70 százalékát különben a 
„megbizhatatlan* nagyváradi zsidóság hozta össze. 
Az elosztással vártak néhány hónapig, mert olyan 
nézetek is merültek fel, hogy a másík oldalról meg- 
kezdett „glatkoser" szervezkedést be kell várni és a 
pénzt a megbizhatóbb T. J. egyesületnek kell ren- 
delkezésére bocsátani. Miután azonban ország-vi- 
lág előtt szomoru valósággá vált, hogy azon bizo- 
nyos autoritások csupán a romboláshoz értenek 
zseniálisan, de az építő munkához vagy egyáltalán 
nem értenek, vagy kényelmesek hozzá. Nekik a 
hitközség az elosztást minden más fórum mellőzé- 
sével foganatositotta. A váradi hitközség, teljesített 
munkája és áldozatkészsége és bizonyos autoritá- 
sok részéről történt indokolatlan és érthetetlen meg- 
bántása után eléggé kompetensnek érezte magát 
az elosztást csupán a helybeli Tomche Jesivosz bi- 
zottság javaslata és ellenőrzése alapján eszközölni. 
Eddig van. A többi a zsidó tőrténelemre tartozik, 



4. — 1930. márelus ka 

Reminiscenciák az erdélyi cio- 
nistamozgalom kezdeti idejéből. 
Találkozásom az asszimilációval-a Talmudlapjain 

4. Irta : JICCHAK ÁRPÁLI. 

Igy aztán forditásban ismertettem meg vele a 
legenda további részét is, mely igy folytatódik : 
„Szólott erre az Ur! Mit tegyek ezzel az öreggel ? 
Majd mondom neki, menj és végy magadnak egy 
rimáskodó nőt, hogy szűljön neked parázna gyer- 
mekeket; azután mondom majd neki: kergessed el 
őket magadtól ! Miként ő birja majd őket elküldeni, 
ugy eresztem én is Izráelt; amint irva van: „És 
szólott az Ur Hoséához : Meni, végy magadnak pa- 
rázna nőt stb"... Midőn aztán sor került az asz- 
szony elküldésére, igy rimánkodott Hoséá proféta : 
„Ribono sel oldám" Világ Ura! gyermekeim vannak 
főle és sem az eltávolitásához nem érzek erőt, sem 
elválni tőle nem birok. Szóla erre az Ur! Lám te, 
kinek neje parázna nő, gyermekeid parázna gyer- 
mekek, nem tudván a tieid-é ők, avagy másoké 
mégis igy beszélsz, - Izraelre viszont, kik az 
gyermekeim, kegyeltjeim gyermekei, Ábrahám, Izsák 6 
Jákob gyermekel, egyike ama négy szerzeménynek 
amit világomon magamévá tettem, (Tóra, ég s föld, 
Szentély, Izráel . . .) miként irva van; „Ám zukanitha', 
„E nép, melyet szereztéle, őreájuk, Izráelre, tudod 
azt mondani: bomlasszam fel őket, vigyem őket 
más nemzet kebelébe ? Ekkor Hoseá ráeszmélvén 
vétkére elkezdett irgalomért könyörögni önmaga 
számára. De Isten megint rászólt: „Ahelyett, hogy 
magaddal törődsz, hogy magadért imádkozol, kö- 
nyörögj inkább irgalomért Izráel részére, akikre há- 
rom végzetteljes rendelést mértem te miattad ! Oda- 
állt hát könyörületért imádkozni és hatálytalanitotta 
is az isteni rendelést, a gez éráh-t; majd áldásba 
kezdett, szólván 3 áldóigével a 3 végzés ellensu- 
lyozásakép : „És lészen Izráel fiainak száma, mint a 
tenger fővénve stb... és lészen ama helyen, hol 
azt mondanák nékik: Nem-népem vagytok", azaz 
(némi licenciával magyarázva) asszimiláns körökben, 
ahol tagadják a zsidó népi egyediséget, ahol a zsi- 
dóság nem népnek számit, „majd azt mondják né- 
kik: Télő Istennek gyermekei", Ám (tovább magya- 
rázva a verset) mi által lesznek az „élő Istennek 
gyermekei", mi által jegyzik el magukat az örökké- 
valósággal ? azáltal, amit a következő vers mond, 
hogy : „gyülekeznek Juda fiai" - azaz a „zsidók 
a nemzeti alapon állók - „és Izráel fiai" — azaz 
az „izraeliták", az asszimilánsok, - „együtt egy ve- 
zért tesznek maguk fölé és felvonulnak (Philipsohn 
torditás) az orzságból", azaz egyetlen vezéreszme 
jegyében egyesülnek, hogy felvonulnak a számüze- 
tés országából fel a szentföldre (Philipsohn magya- 
rázata), vagyis belátják a Szenttöld mint zsidó köz- 
központ felépitésének üdvös hatását egész Izráelre 
a galuthbeliekre is, - „mert nagy a Jiszrdel: az 
Isten magvetésének napja", - azaz nagyjelentőségü 
annak az isteni magvetésnek az ideje, hogy – mint 
maga a proféta interpretálja e szavát tovább a 25. 
versben - „és bevetem, begyökereztetem őt (Izraelt) 
magamnak az országba", ősi földjébe. 

„Látja Uram", - mondám aztán debatterem- 
nek, - „ha én fogok hozzá ahhoz a „darabka ge- 
more"-hez, ha én „veszem magamat egy poszik fölé" 
ép az ellenkezőjét hámozom ki belőle annak, amit 
ön akart belőle kierőszakolni. De most már ugye- 
bár, Ön is elismeri, hogy a Talmud sem in bonam 
partem nyilatkozik az asszimilációról, - ha ugyan 
a tárgyalt idézetet elfogadhatjuk az asszimiláció tal- 
mndi, vagy tórabeli torráshelyének". Maksanomnak 
nem igen nyerte meg tetszését a talmudi Hósea 
legendának ez a cirkulusait keresztező folytatása, 
bár elismerte „érdekességét", sőt elismeréssel is- 
merte be, hogy jobban tudok tanulni nálánál (iga- 
zán szép tőle). De azóta nem kérdez többétalmudi 
„kase"-kat zsidónépi, sőt nemzeti áltlásfoglalásomat 
sem porhorreszkálja már, (ámbár „még" nem bé- 
kült meg vele), sőt az sem izgatja többé: Asszimi- 
ldció min Hathorah mindjin: Hol van mégis elrejtve 
a almud tengerében az asszimiláció honmentő pa- 
naceája. Igy aztán ismét magamra maradtam meg- 
zavart töprengésemmel s tűnődve tanakodom és 
kutatom és buvárlom a talmud mélységeit az asz- 
szimiláció szines korallkképződményének lelőhelye 
után. Minthogy pedig ebbeli igyekezetem mind ez 
ideig meddő maradt, a „nem-zionistisch-hanem-asz- 
szimilazionistisch-gesinnt talmudtudósok, a lamdan- 
ok relé terjesztem Maksan-om feleletlen maradt 
találos-kérdését, oldják ők meg a tudtommal eddig 
megoldatlan problémát : 

Asszimiláció min Háthorah minájin??? 
(Vége.) 
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Oradea, Str 20 Aprilie 37. volt Stern fürésztelep. 
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180 élő FOMTV 1 ! a 
bármely nagysájban 

furLMavzsDi. LEGsŐHURUT el elten 6-8 héten 
Hát minden étkezés után megiszunk egy decülitert 
Ha magas jódtartalmu ölgelkal „LAJÓ" vizből. 
ayoMokádis, SAVTULTENGIS és gyoMOnFEKÉLY el- 
len a jódos, sós hydrocarbonatos 0igelkai „ETVÁN" 
vizből. (Már egy deciliter István-viz rögtön meg- 
szünteti a gyomorégést.) Váradon ugy a Cigelkai 
„LAJO3", mint az Aerván- gyógyvizek Janky Antal 
tóda és ítj. Popner előkelelő cégeknél kaphatók. Ren- 
deléseket telvesz: Fisohor Emil ügynökség, Telefon: 
9-62. Főlerakat Cigelkai jódos gyógyforrások ve- 
zér ér képviseletes Arimes, tigorhál sud. sálal. 
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MEISZ E. ISIGMOND forfiszabó üzlotét 
hakóozy-uti 8 sz. alá örsolya zárda épületbe helyezte 

t, Apolló drogériával szembenm. 
m t lsnanyobb vzk Anoó elsőrangn kiállltása Angol és Skót szöve- 

ekből. - Aki szépen s jól akar dlOzködni. minden iményét olcson ki- 
WEHSE E. ZSIGMOND elóoltket e cégnol. ts zsson 

TNE mm meini zaz atsk mt naonnalbaszizan: 

Aki a paptamási 

LITHYNIA" 
Ngy vaz 
eg 

ásvány vizet issza 
Annak gyomor, vese, epe 
és hólyag bántalmai 

TELEFPON: 176. Sohsem térnek vissza 
KAPHATÓ MINDERÜTT 

Főlerakat. Str N. Filipescu (Szarvas-sor) 23. 

BRAUN MnNoLD közpon fütés, vigveze- 
ték és bádogos mestet 

TCALEN VIGTORIA 29. 
Telefona E-S7. 

Állandó raktár mindenféle telszerelésekből, 
zsmaas NESIMEHm HU ESEE EEGA EEEd smera mnas 
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Olcsó tilzifaa- 
1 száraz cserhasáb. L. 390 [I. száraz bükkhasáb . L. 370 

1. száraz dorongfta . L. 330 

Ezen árak méterenkint a telepen értendők 

Házhoz szállitás méterenkint 30 Lei 

Ugyanitt cser, gyertyán és bükk 
Valcan -fatelen fa telvágott állapotban is kapható 
Nagypiactér Közraktár műgött. Telelon 632 

STERN HENRIK öv 
ÖZLETIKÖNYVEK füzet és notesz gyártása 
ujból megnyilt Nagyplac-tér 11 orth. huscsarmol mellett 

üzleti könyvek legolcsóbb bovásárlási helye. 

uumar gyo mge mdmem aramku zgkezanom veazmeam m ra 

ö ev 
Élet-, Tüz-, Betörés-, Baleset-, üven- : 

ör ős tikörgyár 1 T 

mti szma szmantazmk a -- . v 

kendőám és 

nagnyban és icsingben 
öradea, Pjaja Mihai Viteazul 5. 

Szállitmány- és Autó-biztositásokat 

Kartellan kivüli legkedvezőbb. feltőtelekkel vállalja 

wWEISZ KÁLMÁN 

ERDÉLYRÉSZI VEZERKÉPVISELET 
ORADEA, Piata Minai Viteazul 8. TELEFON : 986. 

Minden általam kötött biztosítás után 
palesztinai Mizráchi vallásos intéz- 

ményeink és munkásaink külön kedver- 
ményben részesülnek. 

sumtmevem MUMMMMME 

rinkészt tizemünket 
a őranárta etelepre helyeztük. 

Az üzemet a led- 
modernebb górek- 

kel, szereltülk fel. 
Módunkban áll a 
t. közönség leg- 

kényesebb igényeit 
kielégiteni, Készi- 
ünk mindenféle 

bőröndöket 
: valódi Vultán-Fiber 

ez Ha rtplaks lemezből. Ugyszintén iskolatáskákat 

nagybani és kicsinybeni eladásra. 
Vállalunk minden e szakmába vágó munkát és ja- 
vitásokat a legjutányosabb árban és legpontosabb 

kivitelben. Rendelések üzemünkben valamint pra 
Umniril 7 alatt levő Hóküzletben eszközölhetők. 
A t. mevőközümség szives pártfogását kérjök 

Tisztelettel: 

, L E 
indursíria de cufer- bőröndipar 

o R ADEA, SrE. N. PILIPESOU GRAVARIA ANLAdZ 
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Oradea, Str. Nicu Hilipeson (Szarvassor) 
Mindennemü szeszes Fióküzlet: 

italok legolcsóbb Piata M. Viteazut 
beszerzési forrás Nagypiac-tér 11/a 

Telelon: 10-48. Telefon 189-44 " 

Az mri közönség Huyelmébel m 

AOKMAYHN UEISZABÓ üzletét 
áthelyezte Bémer-tér 2 alááá 

Apolló morgő mellett. 

malmusormaka amsgaz MmNH ezmszt 

Acéllemez üzl et 

egsslinyeni ablak 

a lótsző legjobb kivitalbem és legolcsóbb 
árban készitünk ós szállitamk ! ! 

AHAJÁRLATTAL DIITALANUL SZOLgÁLUMI. 

Halász Testvérek [edásr, ós úr 
Oradea, Str. Csgálnicsanu 18. 

Teleton: 36564. 

ra 
ego 

tisziitja a 

KLEM Gőxmosóda 
Szent jános ucca. 4 

erkezett különleges kosztüna és kabátjaim 
a legkényesebb izlést is kfelégitik. Fason készitést 

EnünyÖk 
1 férfi és női hákat 

VEGVIEG vatsan 1 mns 

Értesités l 

Értesitem a nagyérdemü hölgyközönséget, hog y a 
legujabb modelljeim megérkeztek. A legujabban 

legjutányosalkek árak mellett vállalok. 

DEUTSCH VÁNDOR 
Oradoa, Szilágyi Dozső-u. 1. (Orsolya Zárda.) 

tiszztat 

gomaoSs Bazár épület 
vegyiisztitő Szinház oldal. 

Tazítat legolcsóbban 
szállit 

ZIMMERMANN MIKLÓS 

-
 

-
 

Nromatott; RUSINSTEIN VIL MOS könyvnyom ibazo ORADEA, Piaa Miha sazul ragypaccij 11. Kiadja : WASSERSTROM SDOR


